

# Velké katastrofální lesní požáry v Minnesotě

## Deset osad zničeno a osm set lidí zahynulo při lesních požárech v Minnesotě

**Vlaky v závodě s rozrušeným živlem při záchraně obyvatel.—12,000 lidí bez přístřeší.—Celé kraje spustošeny.**

Duluth, Minn., 14. října. — Více jak 800 osob je mrtvo anebo pohřešováno a nejméně 12,000 osob ošlo se bez přístřeší v důsledcích lesních požárů, jež řádily v severní části Wisconsinu a v severní části Minnesoty v posledních třiceti šesti hodinách. Škoda na majetku jde do milionů dolarů a celé sekce zalesněných krajů jsou dnes spustošeny krajinou, doutnající dýhanou v některých místech a začernalé ruiny osad, zhabených obyvatelstva, naznačují velký rozsah škody.

Mrtvoly 196 obětí leží v márniciích v Duluth. Sta jiných nešťastníků leží podél cest, vedoucích k Duluth a Superior, kde klesli, jsouc přemoženi žárem a dýmem. Dvanáct tisíc ochuzených uprchlíků je bez přístřeší a usazení byli prozatímne v nemoeničích, chráměch, školách, privátních domovech a zbrojárně v tomto městě, zatím co každý tělesně sehopý muž postaven byl do zápasu proti plamenům, jež, dle posledních zpráv, jsou v kontrole a pomalu vyhasínají.

Pověsti, že lesní požáry založeny byly nepřátelskými agenty, nalézají se v oběhu. Potvrzení pro tyto zprávy doposud nejsou. Neří doposud možno naznačiti plný rozsah škody, dohaduje se však, že v Duluth a Superior plameny způsobilý za million dolarů škody. Cloquet, Brookston, Brevator, Corona, Adolph, Thompson, Arnold, Moose Lake a Wright byly zničeny, dle sdělení uprchlíků. Celá řada menších osad a samot padla za obět dravému živlu.

Zvláštní vlak o dvačty vozích přivezl 1,500 uprchlíků z Cloquet a Carleton, Minn. Potvrdili zprávy, že mnoho osob zahynulo v městech těchto. Albert Michaud, zvláštní policista, vypravoval tragickou historii o zničení města Cloquet a útěku jeho obyvatelstva do bezpečí. Obyvatelstvu bylo sděleno, že město je v nebezpečí a neobrátí-li se vítr, bude nuceno opustit svoje domovy. Temný mrak dýmu snášel se nad městem, když zahájeno bylo stěhování a zvláštní vlaky byly povolány, aby obyvatelstvo odvezly do bezpečí. Celé město ve chvíli zachvácano bylo plameny a lidé ve zmatku spěchali na stanici. Ženy nářkaly, svolávající děti a chráníce je v zoufalém zmatku. Vlak vyjel z města ve chvíli, kdy plameny blížily se k stanici a žár rozpaloval všechno v dohledu. Jiné zvláštní vlaky sestaveny byly z vozů, nalézajících se po ruce. Okna vlaků hroutila se v důsledku obrovského žaru a plameny ožehovaly vagony. Topiči a strojvedoucí, neohlížejíce se na nebezpečí, pracovali vytrvale, aby co nejrychleji vyrazili z oblasti nebezpečí. — Stěhování z města zahájeno bylo ve chvíli, kdy rudé jazyky požáru vnikaly do ulic města. Mnoho osob zahynulo; přesných zpráv o počtu obětí dosud není. Cloquet bylo městem asi o 7,500 obyvatelích, z kterých asi 4,700 dopraveno bylo do Duluth a Superior. — Něco uprchlíků našlo bezpečí v jiných okolních osadách.

Informace, obdržené od pomocných družin, jež okamžitě byly vyslány na scénu katastrofy, naznačují, že více jak 100 mrtvol nalazeno bylo na cestách, vedoucích k Duluth. I několik spalených automobilů s opalnými nešťastníky, kteří překonání byli v závo-

dě s dravým živlem, nalezeno bylo na cestách. Téměř v každé postižené osadě nalezeno bylo několik mrtvol.

Bude to trvati několik dnů a snad i týdnů, než seznam obětí rozrušeného živlu bude sestaven. Velké množství obyvatel uchýlilo se do okolí jezer a má se za to, že mnoho pohřešovaných nachází se mezi nimi. Město Twig, na Mille-royově železnici, je zničeno. Také Rice Lake, v jehož okolí je silná česká osada, nalézá se na seznamu měst požárem zničených. Neří osady v okruhu třiceti mil, aby neutrpěla ztrát a neměla svou kvotu v utracených a raněných.

Hasiči a pomocné sbory pracují po držením domobraný a úředníci státu Minnesoty. Města Duluth a Superior teprve v neděli večer byla mimo nebezpečí.

Počet obětí v Moose Lake a okolí odhaduje se na 300, jeví se však obavy, že dosáhne větší výše. Přes 400 rakví bylo objednáno adjutantem generálem W. F. Rhinowem, jenž tu řídí pomocné práce. V improvizovaných márniciích shromážděno bylo osmdesát mrtvol, z nichž mnohé byly opáleny do té míry, že nejsou k ztotožnění. Mrtvoly sedmnácti mužů, žen a dětí nalezeny byly ve sklepě farmářského obydlí čtyři míle na západ od Moose Lake. Na jiné farmě, dvě míle na západ čtrnáct mrtvol bylo vzato ze studny, kam nešťastníci před plameny se uchýlili, byli však zdušeni dýmem. — Požár, který zničil rozlohu země o dvačty čtverečních milích v okolí Moose Lake, byl v neděli večer pod kontrolou. Pomocné vlaky s družinami ošetrovatelek a lékařů, opatřených nemoeničmi potřebami a potravinami, ihned poslány byly na scénu katastrofy.

### Hlad urychluje pád bolševiků

Stockholm, 14. října. — Hlad urychluje pád bolševického režimu v Rusku daleko více než slabé a špatně organizované snahy opozičních stran. Politický svár stal se zápasem o chleba, v němž všechny teorie a teoretisté se ztrácejí a Moskva a Petrohrad jsou považovány za obduy, jež pokouší se zmocnit nedostatečných zásob potravin ve venkovských distriktech. V předvečer prvního výročí bolševického diktátorství proletariát čelí nejstrašlivějšímu hladu v moderní historii a nadešla doba konečné zkoušky schopnosti sovětské branné moci udržeti to, co Nikolaj Lenin, bolševický premiér, nazývá "organizovaným hladem."

### Asi 364 američtí vojáci zahynuli v srážce lodí

Irský přístav, 14. října. — Američtí vojáci v počtu 364 zahynuli při srážce anglického obrněného křižníku Otranto s transportem Kashmir v Severním kanálu mezi Skotskem a Irskem. Tři sta amerických vojáků a třicet francouzských námořníků a 266 členů mužstva lodí Otranto bylo sebráno na Islay. Dvanáct amerických vojáků bylo pobíjeno s anglickými vojenskými poetami. Všichni pohřbení vojáci byli stotožněni.

## Německé frontě na západě hrozí rozpoltění

**Douai před pádem a také důležité město Lille vážně ohroženo.**

Londýn, 14. října. — Anglická vojska, postupující východně od Lensu, zmocnila se vesnic Montigny, Harnes a Annay, dle zprávy polního maršálka Haiga. Německé zadní gardy utrpěly velké ztráty. Severozápadně od Le Cateau vesnice St. Vaast, St. Aubert, Villers-en-Chanebies a Avesnes-les-See byly úplně zjaty a zbaveny německých zadních gard, kdežto na západním břehu Sensee kanálu osady Arlieux a Corbehem padly do rukou Angličanů.

Anglická vojska opětne provedla nápor západně od Douai, dobytý útokem Prebieres a proniknuli jim směrem východním. Nalézají se nyní jenom málo přes míli od města Douai samotného. Houževnatý odpor zadních gard a sborů kulometných je překonáván a Britové všude posunují svoji linii ku předu.

Anglo-americká vojska na jižní straně velkého klínu, vraženého do nepřátelských linií jiho-východně od Valenciennes, zastavila se na okamžik před improvizovanou německou obrannou linií, vedoucí od Valenciennes k řece Oise. Nieměně na sever a jih od této oblasti Němci jsou na ústupu anebo připravují se k ústupu pod silným tlakem vojsk maršála Focha.

## President Wilson odpoví rychle na novou mírovou notu obdrženu z Berlína

**Anglie, Francie a Itálie dohodly se již na společném stanovisku.—Dle všeho jest malá naděje na příměří.**

Washington, D. C., 14. října. — Vláda požádala americký lid, aby zdržel se soudu o nové notě Německa, dokud president Wilson nezíská úřední její znění a nebudou mít příležitosti k její důležitému uvážení. President Wilson vrátil se do Washingtonu večer po dvoudenní návštěvě v New Yorku. Plukovník E. M. House, presidentův blízký přítel a rádec, doprovázel presidentovu družinu, v níž byla též paní Wilsonová, slečna Margaret Wilsonová a sekretář Tammly.

Úřední dokument nebyl získán ve Washingtoně do pozdních hodin v neděli, je však možné, že bude tu dnes, kdy president konferovati bude se svými rádeci, zahrnuje v to sekretáře Bakera, který vrátil se večer ze západní bitevní fronty, připraven poskytnouti jisté vnitřní informace o stavu zložené německé vojenské moci, jež doposud nejsou známy světu.

V neděli večer žádný vládní úředník nepovažoval za vhodné projeviti náhledy o německé odpovědi, je však téměř jisto, že v příslušných kruzích dochází k rychlé krystalizaci náhledů a odpovědi Německu může být poslána rychleji než se všeobecně očekává. President Wilson, jak se očekává, rozhodne nejdříve, je-li odpověď německého zahraničního ministra Solfa dostatečnou, aby odvedl spojenecké od rukou původní německé mírové návrhy. Musí být pamatováno, že presiden-

Douai, takměř nejdůležitější z měst v severní Francii v dosahu spojeneckých armád, vedle Cambraie, zaujatého spojenci, a silně ohroženého Lille, zdá se být do té míry ohroženo, že pád jeho může být oznámen každé chvíli. Lille samotné, jedno z nejdůležitějších středisek průmyslových v severní Francii, není pro Němce děle bezpečným místem.

Klín pod Douaielem ohrožuje celou linii, vedoucí kolem Lille do Flander, a Němci krom toho jsou silně ohrožováni obnovou činnosti druhé anglické armády pod velením generála Plumera a belgických sborů krále Alberta. Na jihu armády generála Petaina a Američané pod generálem Pershingem zahájili nové úderý proti německému ležícímu křídlu ve velké kapse, tvořené německými posílecí od Verdunu kolem ohbí u Laonu k moři.

Chemin des Dames není děle baštou v oblasti Aisne a dále na východ v oblasti Champagne Francouzové rychlými postupy od tří do čtyř mil denně vstoupili do Vonziers a posunuli svoji linii tak na sever, že spojení mezi německými severními armádami a oněmi na východě je vážně ohroženo, ba Němci jsou setva schopni zabrániti jeho přerušití.

Na pravém křídle hlavní činnosti spojenecké americké první armády pokračuje ve svých kládových úderech a denně získává více cenné půdy směrem k německým liniím komunikačním, jež spojují německé armády s domovem v oblastech Met a Montmedy. Nieměně Němci, jakkoli téměř všeobecně ustupují, nevzdali se úplně odporu. To nejlépe je patrné z prudkých bojů, jež svedeny byly s Američany, postupujícími od Argonu k Maase.

## Německo projevuje ochotu vyhověti mírovým podmínkám presidenta Wilsona

**Svoluje k vyklizení zabraného území jako první podmínce příměří.—Vláda tvrdí, že zastupuje německý lid.**

Washington, D. C., 14. října. — Odpověď Německa, jak zachycena byla v jiskrové depesí stanic pro bezdrátovou telegrafii v Nauen a předána sem v úřední depesí z Francie, prohlašuje, že Německo je pohotovo přijmouti mírové podmínky presidenta Wilsona a vykliditi zabrané území jako předběžné opatření pro příměří a že tato mírová nabídka reprezentuje německý lid stejně jako vládu.

Jakkoliv text německé odpovědi zdá se být úplným přijetím podmínek presidenta Wilsona, přeče lid ve Spojených Státech a v zemích spojených nesmí pohlížeti na tuto notu jako na takové vyhověni všem podmínkám presidenta Spojených Států, aby znamenalo okamžité zastavení bojů. Zdejší úředníci nepohlížejí na německou notu jako na dokument, který bude znamenati zastavení války. Bude notu tuto dlužno důkladně prostudovati než náhledy vlády Spojených Států budou projeveny.

Největší nebezpečí by spočívalo v tom, kdyby na tuto německou notu pohlíželo se jako na "bezpodmínečnou kapitulaci," jakou spojenci požadují a kdyby v důsledku toho došlo k seslabení snah v zájmu vítězství a k ochabnutí upisování čtvrté půjčky svobody. Jakého přijetí dostane se německé odpovědi, není možno doposud naznačiti. Je-li přítomná německá vláda vládou Hohenzollernů, pak je malá naděje na přijetí německé nabídky. Následující je text německé odpovědi, jak získána byla jiskrovou depesí, zachycenou ve Francii:

"V odpověď na otázky presidenta Spojených Států Americké německá vláda prohlašuje: "Německá vláda přijala podmínky, vyjádřené presidentem Wilsonem v řeči dne 8. ledna a v řečích následujících na základě trvalého spravedlivého míru. Následovně její cílem ve vstoupení do vyjednávaní byla by jenom dohoda o praktických podrobnostech použití těchto podmínek.

"Vláda německá má za to, že také vlády témiř, spojených s vládou Spojených Států, přijmou stanovisko, vyjádřené presidentem Wilsonem v jeho řeči. Německá

šinou svých sborů směrem k Mezieres. Podél Aisne v Champagne francouzská vojska prorazila si cestu přes řeku a jsou téměř u důležitého železničního města Rethelu, odkudž je jenom skok k Mezieres, kdežto na sever od Vonziers pokračují v prorážení si cesty směrem k Sedanu. V ohbí řeky Aisne více jak třicet šest osad bylo osvobozeno francouzským vojskem a několik tisíc francouzských civilistů zbaveno bylo německého jařma. Od zahájení ofensivy 21. 567 Němci bylo zajato a 600 jejich děl ukořistěno.

Zatím co situace ve Francii a Belgii je pro spojence plně uspokojivou, operace v Srbsku a Albanii rovněž denně sou prováděny s plným zdarem. Nis, kapitol náležo království po invasi rakousko-uherských vojsk, byl znovuobyt a nepřítel zatlačen do pahorků na sever od tohoto města. Rakousko-uherská vojska pomalu, nieměně jistě jsou zatlačována ve směru severním v Albanii a ústup jejich dostihl již oblasti při Ipek, třicet mil jihozápadně od Novipazaru.

vláda v souhlasu s vládou rakousko-uherskou za účelem zavedení příměří prohlašuje se za pohotovo vyhověti nabídkám presidentovým ohledně vyklizení.

"Německá vláda navrhuje, aby postaral se o schůzku smíšené komise k stanovení potřebných zařízení ohledně vyklizení. Přítomná německá vláda, jež na se vzala zodpovědnost za tento mírový krok, utvořena byla konferencemi a v dohodě s převážnou většinou říšské rady. Kancelář, podporovaný ve svých počinech vůli této většiny, mluví ve jménu německé vlády a německého lidu.

"Berlín, 12. října. SOLF, ministr zahraničního úřadu."

Washington, D. C., 14. října. — Německá odpověď na presidentovu zkoušku upřímnosti německých návrhů považována je mnohými úředníky za neuspokojivou. President Wilson ve své notě prohlásil jasně, že žádné vyjednávání nebude zahájeno, dokud německé armády budou na zabrané půdě. Německo však přichází s nabídkou, aby smíšené Komisi svěřeno bylo řízení této věci.

President Wilson stejně naznačil, že nebude považovati žádnou německou vládu za zodpovědnou, jež zvolena byla by na základě současného nespravedlivého volebního řádu, který lid nutí, aby slepě sledoval svoje vojenské vůdce. Jakkoliv německá odpověď mluví o souhlasu většiny německé říšské rady, aby naznačila, že mluví za většinu národa, přeče jenom nejedná se o odpověď skutečné lidové vlády. Pres to však se očekává, že president jednati bude rychle a nepochybně jeho odpověď připravena bude počátkem tohoto týdne. President v době, kdy depesí došla, byl v New Yorku, byl však o novém kroku německé vlády okamžitě uvědoměn.

Londýn, 14. října. — Německá odpověď na dotaz presidenta Wilsona je zajímavou zvláště z toho ohledu, že spojuje s německou vládou jenom vládu rakousko-uherskou, pomíjaje vládu tureckou. — Nestýšilsoval-li německý ministr zahraničních záležitostí, svoji odpověď v neobyčejném chvatu, v jakém mohl se nevolky dopustiti tohoto pomnutí, pak může to znamenati, že Turecko není děle spojencem Německa.

Anglické časopisy pohlížejí na odpověď Německa s jistou nedůvěrou, dokládajíce, že "bezpodmínečná kapitulace" je jedinou možnou podmínkou. Tím vyslovují se proti stanovení jakékoliv smíšené komise, jež měla by na starosti uspořádání požadovaného vyklizení zabraného území. Časopisy kloní se k předpokladu, že v Německu jsou nyní dvě moci — moc nové vlády a moc armády a není doposud jasno, která z nich je svrhovaná.

Curveh, 14. října. — V neobyčejně smělém článku časopis Franklische Tagespost, socialistický orgán, vycházející v Norimberce, dožaduje se abdikace německého císaře. Prohlašuje, že zodpovědnost za přítomnou situaci spadá na něho a poněvadž vojenský system chýjí se k svému pádu, Vilém první musí být posledním z vojenských monarchů.